

# “包”藏幸福，满满的亲人情家乡味

## 就地过年，“年货快递”表心意 春节不打烊快递阵容扩大，邮费不同程度上涨

“上周跟爸妈商量好了过年不回家，几天后就收到了一大箱家乡特产，都是平日里总念叨着想吃的。”2月7日，在北京工作的俞小姐在微信朋友圈“晒”出父母从湖南宁乡老家寄的土特产，风干鸡、手工香肠、新鲜宰杀的花猪肉，一大箱足足有10公斤。

辛丑牛年春节临近，年货在快递车上流动、人员就地过年的“新春运”成为不少消费者的新选择。湖南省多家快递企业也加入“春节不打烊”阵营，春节期间持续为消费者提供快递寄递服务。

■记者 黄亚苹

### 现象

#### 网购年货，快递拜年

“三天，快递就从宁乡寄到了北京。现宰的宁乡花猪肉和手工宽米粉套着真空包装，还用上了冰袋，明早必须做一碗辣椒炒肉炒码粉，再发个朋友圈秀一下。”俞小姐说，往年一家四口都会回老家过年，今年由于新冠肺炎疫情影响，回湖南需要做核酸检测，仔细盘算后才决定呆在北京过年。

无法将北京特产亲手送上门，俞小姐自然也没闲着。在稻香村买了一大盒糕点，又在马复胜的淘宝店买了一点儿老人家爱吃的沙琪玛、油薄脆、小花

片一并用快递寄回家，“人不能回家，只能靠特产表达心意。多亏了进村下乡的物流网，人在家中坐，快递送上门。”

除了食品之外，还有一些细心又特殊的年货从湖南长沙“飞”向各地。开福区凯乐国际城二期七栋菜鸟驿站店主就发现，最近半个月，驿站揽收的快递不再是淘宝退货的服装、日用品，不仅多了大件腊肉年货，还有口罩、电子体温计等防疫物品，“春节我们也不放假，邻居们随时都可以来寄快递。”

### 数据

#### 异地订单量猛增

顺丰快递数据显示，2021年1月，湖南省腊货收入超20万元的分部共23个，占整个腊货收入的70%，常德市桃源分部、张家界大庸分部、常德市石门分部、岳阳市岳阳楼分部以及怀化市沅陵分部腊货对散单收入贡献排湖南省各分部前五；京东快递数据也显示，1月18日至1月31日期间，全国异地订单量同比增长超55%，四至六线城市个人寄递业务量同比上涨324%，衡阳、株洲等10

个城市成为全国寄件量增幅最多的城市。

此外，2月4日，国家邮政局邮政业安全中心发布大数据，从1月20日开启2021年全国网上年货节开始，截至2月3日，15天的时间，全国快递业务量同比增长28.97%。大数据认为，在吃货经济、礼品经济下，春节网上采购、网上送礼成为2021年春节的主流方式，湖南位于的中部省份投递量增幅为35%。

### 市场

#### 春节快递不打烊阵容扩大

春节临近，快递何时停运备受关注。三湘都市报记者从多方获悉，除快递界“劳模”顺丰、邮政、京东外，“四通八达”及德邦、百世快递也先后于近日发布了春节运营公告，表示将做好运营、人力、客服等多维度资源调配，确保春节期间正常为用户提供快递揽派服务。

如，2月4日（腊月二十三）至2月19日（正月初八），圆通快递将时效保障范围扩大到全国209个城市；申通快递在“过年不打烊”期间，将做好运营、人力、客服等多维度资源调配，为湖南省等18个省级行政区全域及长春市、大连市等城市的部分区域做好揽派

服务；百世快递在春节期间履行对末端消费者的时效承诺，分拨中心的在岗员工也将获得“不打烊”期间的出勤补贴。

值得注意的是，当“春节不打烊”服务逐渐成为常态，按照往年的“惯例”，春节期间邮寄包裹的费用会相应上涨。韵达快递发布的服务公告就提到，2月4日至9日（腊月二十三至腊月二十八）首重及续重分别加收2元/单及1元/kg的揽件费用；2月10日至2月16日（腊月二十九至正月初五），首重及续重分别加收4元/单及1元/kg的揽件费用。2月5日至18日，中通快递也将收取首重5元/单及续重2元/kg的服务费。



▲俞小姐的父母使用顺丰快递寄出的现宰宁乡花猪肉。  
▲京东快递员正在派送包裹。  
通讯员 供图

景点跨年、网红蹦床、电子竞技……

## 长沙企业“花样”留工就地过年



本报2月7日讯 送年货、发红包、景点跨年、观影、网红蹦床、电子竞技……2月7日，记者走进长沙经开区采访发现，一些企业“花样”留工就地过年。

“布置横幅、过年海报、活动装饰，就连发给留厂员工的红包也是精心设计过的。”2月7日，北汽福田团委书记向黛妮告诉记者，留长过年的多为单身员工，年龄多在25-28岁之间，他们对传统的包饺子、棋牌比赛等过年形式已不太感兴趣，因此我们“不仅送年货、发红包、安排假期食宿，还有总裁来拜年，组织员工到铜官窑旅行跨年、春节观影、网红蹦床、电子竞技、水秀烟花等活动。也有打铁花表演、乒乓球、羽毛球比赛等传统节目。”

记者采访了解，在长沙经开区像北汽福田一样为员工就地过年推出

各式福利的企业不在少数。山河智能针对非湘籍员工留长（厂）、留办事处及留子公司过年的，发放1200-3000元过节红包；南方长河为留长的省外户籍员工（工作常驻地在长沙）发3000元标准的津贴；南洋电气给留厂过年的外省籍员工每人补贴1000元……

据初步统计，今年留在长沙经开区过年的非湘籍员工预计超过1万人，他们主要来自河南、河北、山东、四川、湖北等地。春节期间，为了使他们的生活更丰富多彩，长沙经开区联合长沙县推出了十大“新春大礼包”，包括人才政策礼包、工会消费券、公租房租房补贴、免费照护非湘籍员工子女、手机话费、流量包免费送等。

“春节期间，凭身份证还可以免费看电影、免费体检，畅游各大景区和游乐场等。”长沙经开区相关负责人介绍。

记者还了解到，2月11日，“缘分宅不住”长沙经开区、长沙县专场线上活动将举办，给适龄单身青年搭建一个互相沟通、交流的平台。 ■记者 胡锐

### 链接

#### 助低风险地区农民工返乡

虽然长沙经开区积极倡导“就地过年”，但对于低风险地区返乡心切的农民工，园区和企业也在努力为他们顺利返乡提供保障。“我们就帮助50多名农民工顺利返乡。”2月7日，中国一冶广汽三菱研发中心项目部相关负责人介绍，日前他们组织核酸检测机构到施工现场为想返乡的工人进行集中核酸检测，“他们均来自广东、广西、贵州等低风险地区。”

## “湘融湘爱”，六大专项活动情暖农民工 重点围绕农民工权益关爱和市民化融合

本报2月7日讯 今日，记者从省就业和农民工工作暨根治拖欠农民工工资工作领导小组获悉，我省“湘融湘爱”农民工服务保障春节系列活动全面启动。重点围绕农民工权益关爱和农民工市民化融合两大方面，在留岗留工安心就业、权益保障放心过节、服务事项舒心办理、平安旅途顺心出行、走访慰问暖心关怀、主题宣传贴心引导等六方面开展专项行动，提供优质、高效、精准、温馨服务。

专项行动将引导农民工春节期间非必要不返乡。广泛利用渠

道，开展就业创业政策宣传；发布更多就业岗位。建立农民工就业动态监测机制，确保农民工稳定就业。精准开展农民工职业技能培训，推出丰富的职业技能培训网络课程。大力支持农民工创新创业，对返乡创业的，在资金、场地、服务等方面给予倾斜。加强对县域内就业岗位的开发，结合鼓励农民工开展种养加工、农业合作等工作，支持农民工就地就近就业。

深入开展根治欠薪冬季专项行动，确保各类欠薪案件动态清零。畅通线上、线下投诉举报渠道，

引导农民工通过合理途径反映问题，确保农民工权益有效得到保障。

各级各部门根据春节期间农民工各项事项办理的需求，开辟“绿色通道”，安排专门窗口，配备人员力量，为农民工办理身份证、社会保险缴纳和转移、出国（境）证件、证明材料等各类政务服务项目。

对确有必要返乡的农民工引导错峰有序出行，包括根据需要进行“点对点”包车包机运输，提升农村客运班线覆盖面等。

■记者 王智芳  
通讯员 曾鹤群 李楠